INFORMACJE DOTYCZĄCE DIECEZJALNEJ PIELGRZYMKI LSO DO RZYMU Z OKAZJI MIĘDZYNARODOWEJ PIELGRZYMKI MINISTRANTÓW RZYM 2015

[bookmark: _GoBack]Diecezjalne Duszpasterstwo LSO organizuje w dniach 01-07 sierpnia 2015 roku pielgrzymkę do RZYMU – WŁOCH, Zapisów można dokonać drogą elektroniczną do 15 lipca 2015 roku przesyłając wypełniony formularz karty zgłoszenia uczestnika wycieczki. Uczestnikami wycieczki mogą być ministranci/lektorzy/ceremoniarze od 14 roku życia wzwyż. Każdy z uczestników powinien posiadać dowód tożsamości ze sobą, czyli pełnoletni dowód osobisty, a nie pełnoletni paszport lub tzw. dowód tymczasowy. Jednocześnie ze zgłoszeniem uczestnika pielgrzymki związane jest obowiązkowo uiszczenie również do 15 lipca br. kwoty w wysokości 800 złotych, natomiast 40 euro uczestnicy maja mieć ze sobą, gdyż ta kwota będzie zbierana w dzień wyjazdu. Wpłaty pieniędzy należy dokonać na następujące konto bankowe z dopiskiem LSO - Rzym 2015:  

Duszpasterstwo Liturgicznej Służby Ołtarza Diecezji Tarnowskiej
Bank Pekao SA w Tarnowie: 13 1240 1910 1111 0010 2349 9732
   

Zgłoszeń uczestników pielgrzymki LSO  należy dokonać na adres e-mail: lukaszpol@op.pl . Natomiast zgody (oświadczenia) rodziców/opiekunów na udział 
w pielgrzymce należy przesłać na adres: Ks. Łukasz Polniaszek, Chomranice 8, 
33–394 Klęczany z dopiskiem PIELGRZYMKA LSO.
Opiekę nad grupą będzie pełnił w zastępstwie Ks. Grzegorza Rzeźwickiego – Diecezjalnego Duszpasterza LSO ks. Łukasz Polniaszek oraz jeszcze dodatkowy opiekun.

W wszystkich sprawach i zapytaniach związanych z pielgrzymką i wyjazdem do Włoch należy się kontaktować z ks. Łukaszem pod następujące dane:

Ks. Łukasz Polniaszek
Chomranice 8
33-394 Klęczany
tel. kom. 512 549 049
e-mail: lukaszpol@op.pl 
